

呂綺穎議員

## 完善整體陸路交通規劃佈局 推動“輕軌為主、巴士為輔”有序落實

國家主席習近平近日在北京聽取行政長官述職時，勉勵澳門要主動對接國家「十五五」規劃，並扎實推動經濟適度多元發展。這為澳門下一階段的建設指明了方向，而要實現經濟適度多元及高質量發展，構建高效、便捷、穩定的現代化交通體系是至關重要的基礎支撐。陸路交通作為城市發展的血脉，不僅關係居民日常出行與社會經濟活動的流動效率，更是連結不同產業區域、提升整體競爭力、促進社會協調發展的關鍵環節。

隨著澳門城市規劃持續推進、各區域功能逐步明晰，構建高效銜接、便捷穩定的公共交通體系，已成為提升居民生活品質、支持澳門可持續發展的重要基礎。特區政府近年積極推動輕軌建設，逐步完善軌道交通網絡，並持續優化巴士服務，展現了對改善交通環境的決心與努力。

澳門陸路整體交通運輸規劃即將進行中期檢討，政府亦於近期公佈一系列輕軌線路的規劃方案，並計劃於明年上半年就輕軌發展策略研究展開公開諮詢。與此同時，巴士服務合同將於明年底屆滿，標誌著公共交通體系邁入關鍵的調整與優化階段。在此雙重節點上，特區政府有必要把握機遇，作出全面且前瞻的部署，尤其須著力解決輕軌服務穩定性等公眾關切問題，以務實舉措推動“輕軌為主、巴士為輔”的交通目標有序落實，為居民創造更優質的出行環境，更為澳門對接國家規劃、推動經濟適度多元發展提供堅實的基礎設施保障。

為此，本人提出以下三點建議：

## 一、制定完整輕軌工程推進時間表，確保交通配套與區域發展同步落實

輕軌建設涉及多條線路與區域發展的深度融合，必須具備清晰的階段性目標與時間規劃。政府需根據澳門未來重點區域，如文旅區、科技園等的建設進度與發展規劃，及早完成輕軌發展策略的公開諮詢工作，並制定詳細的工程推進時間表。透過提早規劃、同步建設，實現交通配套與區域設施同時落成，避免因部分線段延誤而影響整體區域的發展效益與居民出行便利，從而將輕軌拉動社會民生發展與經濟價值的功能最大化。

## 二、優化輕軌與巴士接駁體系，推動公共交通資源合理配置

隨著輕軌網絡逐步擴展，巴士服務需轉型發展好接駁與通達的作用。政府應把握輕軌全新規劃方案與巴士合同重新簽訂的契機，加快推動輕軌與巴士之間的轉乘優惠政策，鼓勵居民使用軌道交通為主幹、巴士為支線的出行模式。同時，應全面檢視現行巴士路線與站點的設置效率，根據“輕軌為主、巴士為輔”的發展方向，研究調整重疊率高、效益低的巴士路線，進一步提升整體公共交通系統的協同效能與資源運用合理性。

## 三、建立輕軌運營監管與資訊公開機制，增強公眾對輕軌發展的信心

輕軌服務的穩定性與安全性，直接影響居民對軌道交通的信任與使用意願。因應當局今年正對輕軌合同執行開展中期評核，建議明確規範運營質量與安全標準，加強對服務表現的持續監督。此外，應建立透明的事故通報與公開機制，要求運營方清晰、及時地公佈故障原因、預防措施及後續改善方案，並設立調查和監督機制，為居民做好對運營情況與改進進展的切實把關。以提升輕軌服務運營透明度與責任制度，為居民對輕軌建設與發展注入強心針，共建安全可信賴的現代化交通體系。